

# 法律與科際整合研究中心

中心主任：財金法律學系/顏廷棟/教授

網址：<https://lawschool.mcu.edu.tw/center/>

連絡人：潘芑君 #2526

Email：kellies@mail.mcu.edu.tw

## 中心簡介

就科技蓬勃發展而言，可見於例如數位網路的來臨，將人類社會變得縱橫交錯；以基因科學為基礎的生物科技，將人類社會、倫理以及環境生態，帶向另一個廣大未知的臨界領域；奈米技術的成熟發展，又將人類的科技尺寸大大地往「微觀」層次延伸；人工智慧更將機器人帶入人類的生活領域。此發展固然創造諸多新興法律議題，而其議題背後更涉及各種新興科技領域之內涵。法律如何與新興科技對話，做科際整合的分析，進而制定符合未來需求的規範，

這是現今法律人迎接跨領域的新挑戰的另一個例子。

## 應用領域

「深化法領域之研究」：

本中心深化研究之範圍廣泛，舉凡公法或私法、國內法或國外法、及法理學、法制史、法律經濟學等，均為深化研究標的，因為如前

述，進行科際整合的法律學門往往不只單一學門，所以，為達科際整合而欲深化法領域之研究，也應廣泛。

「落實跨領域之整合」：

科際整合及跨領域整合，其整合之類型可分為法律學門間之彼此整合，例如，民法與專利法之整合、刑法與證券交易法之整合等；以及法律學門與其他學門間之彼此整合，例如，國際公法與地緣政治之整合、專利法與人工智慧及數位貨幣之整合、公平交易法與時尚設計之整合、刑法與媒體傳播之整合等。

## 服務項目

- 中小學及社區法治教育計劃
- 兩岸大學法學期刊交流計畫
- 40 萬保險業務員的未來 - 大法官釋字第 740 號後的法律發展
- 「建築與法律」委託研究計畫
- 以跨國性卡特爾案件論競爭法寬恕政策之運用與精進
- 教育部補助大專校院法律系(所)辦理中小學及社區法治教育計畫

## 關鍵技術

- 謝祖松，The Republic of China' s Statehood and Taiwan' s Legal Status: With Advocating a Common Roof Framework，東吳政治學報，第 39 卷第 2 期，2022 年 1 月，

頁 103-158。

- 林依仁，試論釋憲裁判的風格與見解，憲政時代，第 45 卷第 2、3 期，2020 年 1 月，頁 139-224。
- 林依仁，開放國家及其憲法解釋，政大法學評論，第 167 期，2021 年 12 月，頁 77-170。
- 林依仁，政策之憲法變遷與憲法委託 - 以產業政策為例，中原財經法學，第 48 期，2022 年 6 月，頁 69-163。

### 活動剪影



